

一个农村汉子和一位孤寡老人的25年

本报记者 罗园

「德耀巴蜀 模范讲述」
四川省先进典型事迹基层巡讲活动
走进雅安名山区

本报讯(名办)为充分发挥先进典型和模范人物教育人、鼓舞人、引领人的重要作用,11月8日上午,由四川省精神文明建设办公室主办的“德耀巴蜀 模范讲述”四川省先进典型事迹基层巡讲活动,在雅安市名山区国网雅安电力(集团)公司教育培训基地举行。雅安市道德模范、身边好人、市民代表及部分区县级部门分管同志参加活动。

“中国好人”、第七届四川省“助人为乐”道德模范张彦杰,第七届四川省“孝老爱亲”道德模范谢芳,“四川好人”、第五届“感动雅安”道德模范唐晓琴等登台,用质朴的语言,讲述他们感人的故事。会场不时响起雷鸣般的掌声,广大听众纷纷表示深受鼓舞。

下一步,名山区将以此次巡讲活动为契机,广泛开展道德模范、身边好人等选树宣传活动,依托公共文化设施和新时代文明实践中心、所、站,运用多种形式开展先进典型学习宣传活动,用好人标杆引领社会道德风尚,努力在全区营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

医院照顾老人,便花钱请了护工照顾老人,但只要有空,他们便会立马去医院看望老人。

前不久,因心脏病住院的虞国友感觉到自己病情加重,把文智彬叫到病床前,拉着他的手说:“我下半辈子没得遗憾了,住得好吃得也好,有你们尽孝,虽然我没有亲人,但我很幸福。如果我死了,丧事要简办。”

一旁的文智彬想起了25年前对虞国友许下的诺言,既然答应了要照顾好老人,那老人的下半辈子他都会负责到底。文智彬嘴里喃喃道:“你好好养病,我会陪你度过一个幸福的晚年。”

身边的美德善行



宜宾市兴文县:法治副校长进校园 呵护未成年人健康成长

本报讯(瞿婧文)为全面加强青少年法治教育,充分发挥法治副校长在学校法治教育中的引领护航作用,近日,四川省宜宾市兴文县组织法治副校长深入全县各中小学幼儿园开展“法律援助呵护未成年人”预防性侵害主题法治宣讲,不断提高法治宣传效果,增强未成年人自我防范意识。

在宣讲活动中,法治副校长们以“守护我们的身体”为主题,结合问答、做游戏、观看短视频等形式,以通俗易懂、幽默诙谐的语言,从正视身体的隐私部位、学会判断和拒绝不安全的方式方法、遭遇性侵害后的处置方式等方面,全方位地向师生进行了防性侵法治宣讲。

通过此次法治宣讲,未成年人的法治意识、防范意识得到了进一步增强,为他们的心理健康成长打下了坚实基础。下一步,兴文县将继续发挥法治副校长的职能作用,加强未成年人法治宣传教育,为校园环境治理、平安校园建设贡献法治力量。

山东乐陵市大孙乡:“沉浸式”打造美德健康主题公园

本报讯(乐文)“大娘,您听我说,咱不能再吸烟了,吸烟的危害我都给您列举出来了,一会儿我们在广场教给您一套健身操,每天都要练习一下。”近日,在山东省乐陵市大孙乡东升村美德健康主题公园,大孙乡倡树美德健康生活方式志愿服务队成员宋昭杰,向村民们宣讲健康生活方式。

据悉,为培育和践行社会主义核心价值观,推动新时代美德健康生活方式落地落实,形成文明健康有序的社会环境,大孙乡在村广场建立美德健康生活方式主题公园,以公园为载体,整合志愿资源,让村民沉浸式体验美德健康生活方式。

“我听说这里建起了主题公园,带着孩子一起来看看,这里不仅有志愿者为我们讲解很多美德小故事,还有很多关于美德健康的漫画,孩子们很喜欢这里!”村民康之兰说。

公园内建有长约80米、高约3米的漫画主题墙,内容为“小海鲸”爱护牙齿的漫画故事以及相关标语口号等。公园内随处可见美德健康科普阵地、健身器材等趣味宣传元素,融入“美德健康、时尚生活、园林艺术”等设计理念,为村民打造全方位沉浸式体验中心,起到寓教于乐的作用,带动更多村民参与进来。

为深入推进美德健康生活方式宣传工作,大孙乡新时代文明实践所及各社区新时代文明实践站常态化开展倡树美德健康生活方式文明实践活动,截至目前,已开展7场专题活动,通过近距离体验让村民们获得全方位感受。

10月26日一早,记者乘车从四川省乐山市犍为县玉津镇出发,抵达孝姑镇后,车辆又沿山路行驶了20多分钟。沿途一大片翠绿的竹林藏在云雾间,七八只白鹅在田间小路上悠闲地散着步……在车辆转过几个急弯、翻过几个陡坡后,记者到达孝姑镇金田村4组,见到了“四川好人”文智彬。

1997年,25岁的文智彬便开始照顾和自己毫无血缘关系的孤寡老人虞国友,至今已有25年。两人的故事因何而起?带着疑问,记者走近了两人的生活。

1 隔壁住着一个不爱说话的孤寡老人

“虞国友老人就住在楼下,前阵子生病住院近一个月,才出院没多久。”文智彬个子不高,身材精壮,脸上总挂着笑容。他一边说一边领着记者走了过去。

虞国友老人住在一间约40平方米的屋子里。进门便是厨房,厨房里安装着燃气灶,角落里摆放着一个小白冰箱。打开冰箱,里面放着一碗回锅肉。“他这个人很对(四川方言,大意为好),晓得我喜欢吃肉,经常给我端肉来,一直就没断过。”说着,虞国友老人把记者带进了卧室。

老人的卧室里,一台电视机正播放着新闻,床上摆着几床厚厚的被子。“这屋里的东西,都是他给我买的,从老房子搬到这里,电视一共换了3台了。柜子里的两件军大衣,床上的厚被子也是他买的。”老人指着屋里的物件说。

虞国友曾是村里的“五保户”,没有工作,也没有稳定的收入来源,住的是土墙房,屋顶是茅草和牛毛毡搭成的,生活过得很拮据。在文智彬的记忆中,虞国友一直是他的邻居,没有成家,平时独居,跟外面的人很少有交

集。平日里,他默默地种地、喂猪。

当时,两人虽是邻居,但不算特别熟悉,只是偶尔家里做好了吃的,文智彬会端上一碗和这位独居老人分享。文智彬的儿子出生后,在文智彬一家忙着干农活时,虞国友会主动帮忙照看孩子。时间一天天过去,两人的关系越走越近。有时虞国友会对着文智彬年幼的儿子开玩笑地说:“我没有亲人,以后我老了,走不动了,你就是我的后人。”

有一年,虞国友想安装一个电表,需要拿着身份证去镇上的供电所开通账户。考虑到老人腿脚不便,文智彬便主动跑腿帮忙。除了跑腿外,文智彬还自掏腰包帮老人付了开通账户和安装电表的900多元钱。那时文智彬家里上有老下有小,一家人面朝黄土背朝天,一年的收入也不过两三千元,勉强糊口,经济条件并不宽裕,但他想着虞国友孤身一人,能帮一点是一点。除了安装电表,这些年,文智彬将老人家的牛毛毡房顶换成了瓦片;老人屋子背后的阳沟垮塌,文智彬便找人修葺……凡是能帮的,他都尽力去做。

2 做老人监护人,他自掏腰包为老人修新房

当地政府曾提出让虞国友老人住进养老院,老人刚开始同意了,并在那里生活了一年多。

“环境宽敞明亮,伙食也不错。”虞国友回忆说,但习惯了独居的他,始终无法适应养老院的生活,他怀念和文智彬一家在一起的日子,决定搬回文智彬身边。

但从养老院搬回村里居住,需要有人赡养才行。认定了文智彬的虞国友,风尘仆仆地从新集镇养老院赶回来,还来不及坐下,就对文智彬认真

地说:“我想回来,想和你们生活在一起,你能不能当我的监护人?”

“刚开始心里是不愿意的,因为老人是村里出了名的怪脾气。”文智彬经过几天的思想斗争,想到他是老人唯一的依靠,最终还是陪老人去签了字,成为老人的监护人。老人也搬了回来。

2018年,连续几场大雨,加上山体滑坡,虞国友住的土墙房子变成了危房不能再住人。政府补助了2万元,文智彬拿出自己多年的积

3 “虽然我没有亲人,但我很幸福”

日子一天天变好。这几年,文智彬经营着一个养猪场和一个果园。养猪场最多时养着三四百头猪,果园有20多亩,他和妻子常常忙得吃饭都在地里解决。即便如此,他每天也会抽空去关心虞国友老人,老人有什么需要他都随叫随到。虞国友逢人就讲:“他们一家人都对我好,我是个有福气的人。”有时老人也心疼他干活太累,一个劲儿撵他走,让他赶紧回家休息。

邻居王光裕和文智彬相识了几十年。在她眼中,文智彬是一个热心肠,村里但凡有需要帮忙的事,文智彬都冲在前面。她也常看到文智彬挽

着虞国友老人去赶集的身影。“‘捡’一个老的来养,还能坚持那么多年,不容易。”她由衷地敬佩文智彬。

有时虞国友一个人出门赶集,也不忘给文智彬一家捎些好吃的回来。“有时是一包烟,有时是一些饼干、水果。”文智彬说,不仅如此,老人闲来无事还会在屋门前的空地上为文智彬一家种些小菜。

在文智彬的妻子刘国英看来,“多一个人,只是多一双筷子的事,我们早就是一家人。”她和82岁的婆婆彭国明全力支持文智彬的选择。

今年10月初,虞国友因心脏病住院。文智彬和妻子由于要忙着张罗养猪场和果园的事,没有时间到

华蓥市第七届“法治书画及征文比赛”评选落幕

本报讯(杨天军)11月11日,四川省华蓥市第七届“法治书画及征文比赛”评选评审完成。经过专家们严格评选评审,共评出一等奖31个、二等奖45个、三等奖60个、优秀奖76个。

据悉,为进一步提高全市广大师生学法、讲法、守法、用法法治意识和法律素质,有效预防和减少青少年违法犯罪,推动全市法治宣传教育工作全面深入开展,华蓥市关工委、市司法局、市教体局、市老年志愿者法治宣讲团等单位联合开展了第七届“法治书画及征文比赛”活动。本届比赛大力学习宣传贯彻党的二十大精神,深入推动《中华人民共和国民法典》学习宣传,进一步推动“法治进学校”宣传教育工作再上新台阶。本届比赛从2022年10月上旬至11月上旬在全市各中小学和职教中心开展。经过一个月创作,各学校层层遴选,市组委会共收到参赛作品752篇(件)。

本届比赛分为“征文”小学、中学组,“绘画”小学、中学组,“书法”小学、中学组共6个组别。经过专家们严格评选评审,共评选评审出212件获奖作品,组委会将对获奖作品予以表彰奖励。



今年以来,湖北省竹山县文峰乡中心小学紧扣立德树树人根本任务,坚持“五育并举”,以“清风驻雅苑,十星耀校园”为清廉主题,围绕“政风清明、校风清正、教风清正、学风清新”建设等工作,深入推进“清廉学校”建设。图为2月6日,该校学生在观看清廉校园文化展板。

四川凉山:深入实施五大行动 加强家庭家教家风建设

本报讯(凉山文)为引导广大群众进一步增强家庭家教家风建设的思想自觉和行动自觉,近年来,四川省凉山彝族自治州文明办紧紧围绕凉山州加强家庭家教家风建设三年行动的工作目标,深入实施家庭思想引领、家庭文明建设、家庭家风建设、爱国爱家建设等五大行动,注重统筹协调和督导工作,不断加强宣传引导力度,积极开展主题实践活动,有序推动家庭家教家风建设深入开展,不断深化精神文明建设。

全面营造浓厚活动氛围。依托新时代文明实践中心(所、站),整合各类宣传阵地和宣传资源,采取召开群众知情会、坝坝会、播放(张贴)宣传资料、入户宣传、文艺表演等多种形式,开展习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述、《凉山彝族自治州移风易俗条例》、新冠肺炎疫情防控知识、禁毒防艾知识等宣传活动5681场次,

参与群众88.36万人次,引导干部群众增强对家庭家教家风建设重要性的认识,强化家庭教育,注重家风培育,促进文明新风培育。同时,在各级媒体、网站开辟专题专栏,刊播家庭家教家风建设公益广告813条,刊播家庭家教家风建设方面的新闻稿件834篇,在全州营造注重家庭家教家风建设的浓厚社会氛围。

开展廉洁家风建设活动。结合以案“三促”、“清廉凉山”建设,通过设立“清廉讲堂”、组织党员干部参观廉政教育基地、旁听庭审、观看警示教育片、制作廉政建设文化墙等方式,引导党员干部严格家教家风,从管好家属子女,示范带动更多家庭参与到家庭家教家风建设中来。

开展科学家教培训活动。积极整合资源,争取到中国关工委儿研中心和北京益疆慈善基金会的支持,联合州教育和体育局、州妇联在各类学校

的教师和家长学校成员中,广泛开展以培养一支专业化的家庭教育指导队伍、搭建一个公益的家庭教育信息化服务平台、制作一批权威专家的家庭教育视频课程、编写一套适合本地的家庭教育教案、开展以家庭教育大讲堂为主要内容的“五个一”家庭教育指导公益活动,进一步提升家庭教育指导者和广大家长的家教责任意识、科学家教能力。依托农民夜校、妇女之家、各级学校等资源,建成家长学校603个、家庭教育指导服务中心189个,组织开展线上、线下家庭教育指导培训510场。依托新时代文明实践中心(所、站),组织家庭教育指导志愿服务队,以“一对一”“多对一”的方式,以留守儿童家庭、单亲家庭为重点,开展家庭教育服务活动2603场次。

开展移风易俗系列主题活动。以治理高价彩礼深化移风易俗工作为切入点,组织开展高价彩礼治理宣传、环

境卫生清扫、村规民约修订、红白事集中餐饮服务等系列主题活动,积极推行文明积分、垃圾银行、家风信贷、周末卫生大扫除等,引导广大家庭将移风易俗作为家庭家教家风建设的重要内容,发挥每个家庭作用,共同推进移风易俗深入开展。截至目前,全州共建成红白事集中餐饮服务硬化坝子(场所)1759处,组建餐饮服务队1316个14865人,配套餐饮设备用具资金2305万元,开展餐饮服务相关培训720次。

开展家庭成员主题实践活动。组织开展“家庭成员共读一本书”“亲子阅读”“共话家风”“送法进万家·家教伴成长”等以家庭为主体的实践活动6129场,参与群众达22.59万人次,让每个家庭成员参与到实践活动中来,增进家庭成员间的感情,共同抓好家庭教育建设,深化良好家风培育。同时,依托学校阵地,组织开展“感恩母亲”“我

的家风”征文演讲、“传承革命先辈家风”讲座等主题教育,引导青少年从小形成尊老爱幼、家庭和睦、勤俭持家等家庭家教家风意识,影响和带动家庭家教家风建设的深入开展。

开展先进典型选树宣传活动。积极推进“好家规家训”“好家风故事”“移风易俗先进典型”“凉山好人”“新时代好少年”“文明(五好)家庭”等系列先进典型推荐评选活动,并以媒体、网站报道先进典型事迹、组织先进典型巡讲、“红榜”发布等方式,发挥先进典型示范引领作用,带动更多家庭参与到家庭家教家风建设中来。截至目前,已评选出“凉山好人”112名,州级“好家规家训”20条,“好家风故事”30个,移风易俗先进典型20个,以及县级“新时代好少年”859名、“文明(五好)家庭”524户,移风易俗示范乡镇34个、示范村(社区)109个,示范农户9411户,开展先进典型巡讲活动1669场,服务群众35.61万人次。